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Oponentní posudek  

na dizertační práci 

 

   

Název práce: Překonávání bariér při vstupu na český pracovní trh se zaměřením na migranty 

z Ukrajiny, Ruska a Vietnamu.  

Autor práce:  Ing. Šárka Prát 

 

 

 Předložená disertační práce je zaměřena na problematiku ekonomické migrace občanů  

Ukrajiny, Ruska a Vietnamu, pro něž se stala cílovou zemí Česká republika. V předložené 

práci se vychází z demografických prognóz (stárnutí populace) a ze současného nedostatku 

pracovníků na českém trhu práce a proto se hledají možnosti jak odstranit existující bariéry 

pro vstup zahraničních pracovníků na český trh práce.  

Cíl práce a výzkumné otázky jsou stanoveny na str. 14 – 15. Primární cíl práce  je 

stanoven následovně: „.…identifikovat a posoudit překážky pro vstup vybraných skupin 

migrantů na český pracovní trh na základě zkušeností těch příslušníků, kteří jsou již na trhu 

práce integrováni“ a  návazně je stanoven sekundární cíl, kterým je: „nalezení způsobů a 

zpracování poznatků o prostředcích, které migranti volí k překonání nalezených bariér“. 

Dosažení vytýčených cílů je podloženo dvěma výzkumnými otázkami: 1/ Jaké jsou nejčastější 

bariéry, které brání migrantům z Ukrajiny, Ruska a Vietnamu vstoupit na český pracovní trh?   

2/ Jaké jsou strategie migrantů a jejich účinnost v rámci vstupu na český trh práce?  

  Práce je rozčleněna do deseti kapitol, přičemž kapitoly č. 1 - 3 (celkem 59 stran) lze 

považovat za část teoretickou a kapitoly č. 4 – 10 (celkem 95 stran)  za část praktickou. 

Vlastní naplnění cílů a zodpovězení výzkumných otázek lze nalézt v kapitolách č. 6 – 10 

(celkem 63 stran). 

 

Hodnocení:   

- Struktura práce, jak vyplývá z výše uvedeného rozčlenění práce, je logická. Autorka 

respektovala výtku obou oponentů, která byla uvedena v oponentských posudcích 

vypracovaných u příležitosti malé obhajoby (konec školního roku 2017/ 2018) a zkrátila 

rozsah předložené práce. Vypustila známé informace obsažené v teoretické části,  např. 

popis kvantitativního a kvalitativního výzkumu a další informace, které byly příliš 

rozsáhlé vzhledem k zadanému cíli. Těmito úpravami získala práce na  přehlednosti a tím 

rovněž na lepší možnosti orientace v práci. Rovněž autorka odstranila formální 
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nedostatky, např. chybějící odkazy na zařazené tabulky a grafy a doplnila chybějící 

komentáře  k tabulkám  a grafům.          

- S potěšením konstatuji, že autorka reagovala rovněž na veškeré moje připomínky 

k obsahu disertační práce,  které jsem uvedla v posudku vypracovaném k malé obhajobě. 

Doplnila především chybějící informace, např. informace o migraci Vietnamců v ČR před 

rokem 1989, o projektu Výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků apod. a 

odstranila veškeré další drobné nedostatky. 

 

Závěr:  

Práce splňuje požadavky standardně kladené na disertační práce v daném oboru.  Autorka 

disertační práce prokázala tvůrčí schopnosti v oblasti výzkumu migrace na českém pracovním 

trhu a  splnila cíl, který si vytkla. Disertační práci doporučuji k obhajobě. 

 

Do diskuse u obhajoby doporučuji následující otázky:  

1. Na str. 53 předložené práce jsou uvedeny podmínky, při jejichž splnění  může cizinec 

získat české občanství, tj.: „cizinec  může získat české občanství, pokud má na území 

ČR nepřetržitě povolen trvalý pobyt po dobu alespoň pěti let (příp. po dobu alespoň tří 

let, jde-li o žadatele, který je občanem státu EU, nebo po dobu, která společně s 

bezprostředně předcházejícím oprávněným pobytem na území ČR dosahuje alespoň 10 

let)“. V této souvislosti se nabízí následující otázka: cílem projektu Výběr 

kvalifikovaných zahraničních pracovníků, který je stručně popsán na str. 48 bylo 

usídlit vhodné uchazeče na území ČR. Jaké byly stanoveny podmínky pro získání 

českého občanství pro cizince zařazené do tohoto projektu a proč byl projekt v roce 

2010 ukončen?  

2. Celou disertační prací se prolíná problematika remitencí, např.: str. 147: „Ekonomické 

aktivity Ukrajinců jako zaměstnanců českých firem se započítávají do HDP ČR, ale 

většina z nich posílá výdělky domů svým rodinám, nejvíce z výdělku posílají domů 

Ukrajinci (17 % příjmu), následují Moldavané (16 %) a Vietnamci (15%)“.  

Remitence  jsou  pro vysílací zemi migrantů součástí jejího čistého národního příjmu 

(ČNP), avšak v zemi přijímací  znamenají snížení části čistého národního příjmu 

(ČNP) o tu část hrubého domácího produktu (HDP), která odplyne do země původu 

migranta ze země, v níž byl HDP vyprodukován. Jestliže spotřeba domácností činí 60 
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– 70 % HDP, nedochází fakticky k podlamování jednoho z faktorů, který ovlivňuje 

tvorbu HDP? Jaký význam má tento faktor a  jak jej zvážit ve vztahu k většímu 

otevření trhu práce pro migranty?                                                                                                                                               

 

V Praze dne  20. 8. 2018   Doc. Ing. Magdalena Kotýnková, CSc. 

                        Národohospodářská fakulta  

  Vysoká škola ekonomická v Praze 

 

 

 

   

        

                


